

# Копыльшчыны

Орган Копыльскага РК КП(б) Беларусі.

№ 20

(1773)

ЧАЦВЕР

4

М А Я

1944 г.

Смерць нямецкім акупантамі!

Каб пазбавіць нашу краіну і сюзныя з намі краіны ад небяспекі прыгнету, трэба праследваць раненага нямецкага звера па патах і дебіць яго у яго уласнай бярозе.

(З Загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Маршала Савецкага Саюза **И. СТАЛИНА** ад 1 Мая 1944 года).

## ЗАГАД

### ВЯРХОЎНАГА ГАЛОЎНАКАМАНДУЮЧАГА

1 мая 1944 года.

№ 70.

гор. Масква.

Таварышы чырвовай арміі і чырвоны флоты, сержанты, афіцэры і генералы, партызаны і партызанкі!

Працоўныя Савецкага Саюза!

Браты і сёстры, часова паддаўшыя пад іго нямецкіх прыгнятальнікаў і гвалтоўна угнаныя на фашысцкую катаргу у Германію!

Ад імяні Савецкага Урада і нашай большэвіцкай Партыі вітаю і віншую Вас з днём 1-га Мая!

Народы нашай краіны сустракаюць дзень 1-га Мая ў абстаноўцы выдаюшчыхся поспехаў Чырвонай Арміі.

З часу разгрома нямецкіх дывізіяў пад Сталінаградом Чырвоная Армія вядзе амаль непарывнае наступленне. За гэты час Чырвоная Армія прайшла з баямі ад Волгі да Серэга, ад прадагор'яў Каўказа да Карпат, знішчаючы варожую нечысць і вымятаючы яе з Савецкай зямлі.

У ходзе зімовай кампаніі 1943-44 г. г. Чырвоная Армія ваявала гістарычную бітву за Дняпр і Правабярэжную Украіну, сакрушыла магутныя абарончыя умацаванні немцаў пад Ленінградом і у Крыму, умелымі і імклівымі дзеяннямі прадзелала нямецкую абарону на водных рубяжах — Паўночны Буг, Днястр, Прут, Серэга. Амаль уся Украіна, Малдавія, Крым, Ленінградская і Ніжнінская абласці, значная частка Беларускай часткі ад нямецкіх

захопнікаў. Радзіме звернуты металургія Поўдні, руда Крыварожжа, Керчы і Нікапаля, пладародныя землі паміж Дняпром і Прутам. З фашысцкага рабства вызвалены дзесяткі мільёнаў савецкіх людзей.

Выконваючы вялікую справу вызвалення роднай зямлі ад фашысцкіх захопнікаў, Чырвоная Армія выйшла к нашым дзяржаўным граніцам з Румыніяй і Чэхаславакіяй і працягвае цяпер грамадзянскую вайну на тэрыторыі Румыніі.

Поспехі Чырвонай Арміі сталі магчымымі дзякуючы правільнай стратэгіі і тактыцы савецкага камандавання, дзякуючы высокаму маральнаму духу і наступальнаму парыву нашых байцоў і камандзіраў, дзякуючы добраму аснашчэнню нашых войск першакаласнай савецкай ваеннай тэхнікай, дзякуючы узросшаму іскусству і вывучцы нашых артылерыстаў, мінамётчыкаў, тавістаў, летчыкаў, сувязістаў, сапёраў, пяхотнікаў, кавалерыстаў, разведчыкаў.

Гэтымі поспехамі ў значнай меры садзейнічалі нашы вялікія саюзнікі — Злучаныя Штаты Амерыкі і Вялікабрытанія, якія трымаюць фронт у Італіі супраць немцаў і адцягваюць ад нас значную частку нямецкіх войск, забяспечваюць нас вельмі цэнным стратэгічным сяр'ем і узбраеннем, паддзяраюць сістэматычнай бамбардзіроўцы ваен-

ныя аб'екты Германіі і падрываюць такім чынам ваенную магутнасць апошняй.

Але поспехі Чырвонай Арміі маглі-б аказацца нетрывалымі, яны былі-б зведзены на нішто паля першага-ж сур'эзнага контрудара з боку праціўніка, калі-б Чырвоную Армію не падпіралі з тылу увесь наш савецкі народ, уся наша краіна. Чырвоная Армія у баях за Радзіму праявіла бяспрыкладнае героіства. Але савецкі народ не застаўся ў даўгу перад Чырвонай Арміяй. У цяжкіх умовах вайны савецкі народ дабіўся рашучых поспехаў у справе масавай вытворчасці узбраення, агняпрэпасаў, абмундзіравання, харчавання і свечасовай дастаўкі іх на франты Чырвонай Арміі. За прайшошы год сур'эзна ўзрасла магутнасць савецкай прамысловасці. Устрой уступілі сотні новых заводаў, шахт, дзесяткі электрастанцый, чыгуначных дзвігавых машынаў. Новыя мільёны савецкіх людзей сталі к станкам, авалодалі самімі складанымі прафесіямі, зрабіліся майстрамі сваёй справы. З часцю вытрымалі іспытванні вайны нашы калгасы і саўгасы. Не пакладаючы рук, савецкае сялянства ў цяжкіх умовах ваеннага часу працуе на палёх, забяспечваючы харчаваннем нашу армію і насельніцтва, паспамагаючы сяр'е нашай пра-

(Працаг на 2-й старонцы).

## Працяг Загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага

мыславасці. А наша нятэлі генцыя абагаціла савецкую навуку і тэхніку, культуру і мастацтва новымі выданнямі дасягненнямі і здарыццямі. Неаданымя за службы у справе абароны Радзімы маюць савецкія жанчыны, самааддана працуючыя у нятарасах фронта, мужжа пераносзячыя усе цяжкія ваеннага часу, нятхняючы на ратныя подвиги воінаў Чырвонай Арміі—вызваляючыя нашай Радзімы. Айчынная вайна паказала, што савецкі народ здолеў тварыць пуды і выходзіць пераможцамі з самых цяжкіх нспытаняў. Рабочыя, калгаснікі, савецкая ннтэлігенцыя, увесь савецкі народ пераіспоувены рашучасці і ўскарыць разгром ворага, поўнасьцю аднавіць разрушаную фашыстамі гаспадарку, зрабіць нашу краіну яшчэ больш моцнай і заможнай.

Пад ударамі Чырвонай Арміі трашчыць і развальваецца блок фашысцкіх дзяржаў. Страх і перапалох пануюць сярод румынскіх, венгерскіх, фінскіх і балгарскіх „саюзнікаў“ Гітлера. Зараз гэтыя гітлераўскія спадручныя, крайныя аккупаваныя і акупуюцца немцамі, не могуць не бачыць, што Германія праіграла вайну. У Румыніі, Венгрыі, Фінляндзіі і Балгарыі ёсць толькі адна магчымасць пазбегнуць катастрофы: разрыў з немцамі і выхад з вайны. Аднак, цяжка разлучаць на тое, што цяперашнія урады гэтых краін адольны пераць з немцамі. Трэба меркаваць, што народам гэтых краін прадзедца самім узяць у свае рукі справу свайго вызвалення ад нямецкага іса. І чым хутчэй народы гэтых краін зразумеюць, у якім тугі завялі іх гітлераўцы, чым хутчэй спыняць яны ўсякую падтрымку сваіх нямецкіх прыгвятальнікаў і іх спадручных-квасілінаў у свайой уласнай краіне, тым менш ахвар і разбурэнняў наляюць гэтыя краіны ад

вайны, тым больш яны могуць разлучаць на разуменне дэмакратычных краін.

У выніку часляховага насуплення, Чырвоная Армія вышла на нашы дзяржаўныя граціны на працягу больш 400 кіламетраў, вызвалішы ад нямецка-фашысцкага іга больш  $\frac{3}{4}$  акупаванай савецкай зямлі. Справа няпер заключаецца ў тым, каб ачысціць ад фашысцкіх захопнікаў усю нашу зямлю і аднавіць дзяржаўныя граціны Савецкага Саюза па усей лініі ад Чорнага мора да Баранцава мора.

Але нашы задачы не могуць абгравічвацца выгнанем варожых войск з прадзелаў нашай Радзімы. Нямецкія войскі напамінаюць цяпер раненага звера, які прымушан адпаўзаць к грацінам свайой бярлозі—Германіі, для таго каб залачыць раны. Але ранены звер, які ўдзец у сваю бярлогу, не перастане быць небяспечным зверам. Каб пазбавіць нашу краіну і саюзныя з намі краіны ад небяспекі прыгвету, трэба праследваць раненага нямецкага звера па пятах і дабіць яго у яго уласнай бярлозі. Празелуджы ж ворага, мы павінны вызваліць з нямецкай няволі нашых братоў паліякаў, чэхаславакаў і другія саюзныя з намі народы Заходняй Еўропы, якія знаходзяцца пад пятой гітлераўскай Германіі. Зразумела, што гэтая задача прадстаўляе больш цяжкую справу, чым выгнаць нямецкіх войск з прадзелаў Савецкага Саюза. Яе можна рашыць толькі на аснове сумесных намаганяў Савецкага Саюза, Вялікабрытаніі і Злучаных Штатаў Паўночнай Амерыкі, шляхам сумесных удараў з Усходу—сіламі нашых войск і з За-

хаду—сіламі нашых саюзнікаў. Не можа быць сумнеяня, што толькі такі камбініраваны удар зможа поўнасьцю сакрушыць гітлераўскую Германію.

Таварышы чырвонаярмейцы, чырвонафлотцы, сержанты, афіцэры і генералы! Партызаны і партызанкі! Працоўныя Савецкага Саюза! Браты і сестры, часова падпаўшы пад іга нямецкіх прыгвятальнікаў і гвалтоўна ўгнаеныя на фашысцкую катаргу у Германію! Вітаю і віншую Вас з святам 1-га МАЯ!

## ЗАГАДВАЮ:

У часць гістарычных перамог Чырвонай Арміі на фронце і у азначэння вялікіх поспехаў рабочых, калгаснікаў, ннтэлігенцыі Савецкага Саюза у тылу, сёння, у дзень сусветнага свята працоўных, у 20 годзія, зрабіць салют у Маскве, Леніне, Градзе, Гомелі, Кіеве, Харкаве, Растове, Тбілісі, Сімферопалі, Одэсе—дваццацю артылерыйскімі залпамі.

Няхай жыве наша Савецкая Айчына!

Няхай жыве наша Чырвоная Армія і Ваенна-Морскі Флот!

Няхай жыве Вялікі Савецкі народ!

Няхай жыве дружба народаў Савецкага Саюза!

Няхай жывуць Савецкія партызаны і партызанкі!

Вечная слава героям, паўшыя у баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы

Маршал Савецкага Саюза И. СТАЛІН.

РАДКАЛЕГІЯ